

附件 6

部门整体支出绩效自评报告

评价年度：2024 年度

评价单位（公章）：

填报日期：2025 年 7 月 26 日



根据《遂溪县财政局关于开展 2025 年县级财政资金绩效自评工作的通知》(遂财绩〔2025〕6 号)要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将 2024 年度遂溪县科工贸和信息化局整体支出绩效自评情况报告如下：

一、单位基本情况

(一) 单位机构设置、部门职能情况。

1. 单位情况。遂溪县科工贸和信息化局于 2019 年 5 月成立，属于财政全额拨款行政单位，行政级别正科级；

2. 人员情况。遂溪县科工贸和信息化局内设十四个股室，共有行政编制 27 人，行政工勤编制 4 人，机关财政供养 93 人，其中在职 31 人，离休 1 人，退休 59 人，遗属供养 2 人；

3. 工作职能。(1) 贯彻执行国家、省、市有关国民经济运行工作和科技发展、科技促进经济与社会发展以及知识产权规划的方针政策、法律法规。(2) 拟订并组织实施工业、商贸流通业和地方性有关科技、知识产权方面的规章和政策措施并组织实施；制定并组织实施工业、商贸流通业产业政策，提出优化产业布局、结构的政策建议，制定并组织实施产业结构调整实施方案。(3) 监测分析工业、商贸流通业运行态势，进行预测预警，组织实施近期经济运行调控措施，统筹协调经济运行建设中的重大问题并提出政策建议。(4) 对工业、商贸流通业实施行业管理，组织实施行业技术规范和标准。(5) 指导企业技术进步、技术创新、技

术改造、技术引进和消化吸收工作，负责指导促进全县中小企业的改革与发展，协调解决有关问题。

（二）年度总体工作和重点工作任务

我局将紧紧围绕县委县政府的工作部署，坚持制造业当家，聚力“百千万工程”，扎实推动各项工作稳步上升。重点抓好以下工作：

1. 多措并举提振工业经济

加强工业运行调度。深入挖掘食品加工、饲料和建材等制造业行业潜在技改项目，重点跟踪落实金岭糖业、正大饲料（湛江）、上上生物、汇通乳胶等企业技改项目落地见效。积极引导企业开展更大力度的技术改造，力争全年开展技改企业33家，完成技改投资3亿元。梯度培育优质企业，力争全年新增小升规企业6家、省级专精特新企业3家。加强规下企业监测，与各部门形成合力，增强企业发展动力和竞争力。

推动产业提质增效。重点发展食品加工、硅基新材料、锆钛新材料“三大百亿级”产业，促进产业链延链补链，不断优化产业结构。一要做强食品加工产业。立足农产品资源优势，以创建省食品工业培育试点县为抓手，加快制定我县食品工业三年发展计划，力争绿色食品占全县工业比重持续提高。二是壮大锆钛新材料、硅基材料加工业。依托锆钛协会，谋划建设锆钛产业加工集聚区，积极引进锆钛材料上下游企业，延长补强产业链，着力打造百亿级锆钛材料产业集聚区。同时，充分利用我县石英砂资源优势，以湛江新材料产业园为载体，引进光伏组件、多晶硅、

显示材料、硅基新材料等下游项目，打造硅基材料产业集群。

2. 持续发力推动商务经济发展

一是着力稳住外贸基本盘。积极发动和组织企业参加广交会、进口博览会、“粤贸全球”系列经贸活动，助力开拓国际市场。二是着力挖掘消费潜力。利用“6.18”、中秋节、国庆节、“双十一”等节日，组织企业开展各类促消费活动，激发消费潜力。加强商贸流通监测统计，全力培育企业纳统上限，持续做好服务企业工作。三是着力推动电商产业发展。用好电商两个“国字号”平台，继续抓好县域产品品牌建设，大力宣传推介遂溪特色产品，培育和打造特色产品县域品牌，引导社会资本投入支持电商产业发展；以福东海等龙头企业孵化壮大一批有潜力的企业，助推全年网络销售额提升；谋划建设遂溪电商生态产业园项目，吸引更多优质电商企业入驻，推动形成一批产业优势明显、电商化程度较高的产业集聚区，推动电商可持续发展。

3. 坚定不移引领科技创新发展

坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，以广州越秀（遂溪）科创中心成立为契机，深化人才、科技、产业等领域飞地合作，赋能产业高质量发展。一是着力推动科技赋能电商发展。充分发挥科创中心平台作用，立足我县丰富的农产品、海产品资源优势，通过科技赋能，推动更多数字化智能化场景和应用合作，进一步提升智能制造、品牌塑造和产出效率；通过“互联网+平台”，利用电商直播等模式打破地域壁垒，降本增效。二是着力培育科技创新主体。重点培强高新技术企业、科技型企业，储备一批创新型领军企业，力争2024年新增高新技术企业3家、科技型中小企业入库8家。三是着力建设科技创新平台。立足遂溪现有生物医药、

新材料、农海产品加工等主导产业基础，利用省药品监督管理局牵头的纵向帮扶资源和越秀人才、技术等创新资源，为我县主导产业搭建研发平台、孵化平台、宣传平台。

（三）部门整体支出绩效目标

1. 聚焦制造业当家引领实体经济发展

强监测保运行。落实一月一分析工作机制，深入实施县四套班子挂点暖企业制度，助力企业纾困解难，推动全县工业经济企稳复苏。2024年，全县132家规上工业企业完成规上工业总产值173.5亿元，同比增长-4.7%，降幅较1-11月收窄2.5个百分点，规上工业企业完成增加值18.32亿元，同比增长-2.1%，降幅较1-11月收窄4.2个百分点。

抓项目促投资。建立问题台账、工作会商、挂图作战、等工作机制，全力推进工业项目加快建设。全县全年完成工业投资35亿元，增长22.9%，增速全市第三；共推动34家工业企业开展技改，完成工业技改投资5.987亿元，增长110.2%。

壮集群强支撑。谋定打造食品工业、硅基新材料、锆钛新材料“三大百亿级”产业集群，2024年43家规上食品工业企业累计完成产值111.99亿元，连续三年总产值超百亿元，占全县规上工业总产值超六成。目前在建和拟建硅基新材料项目总投资超126亿元，拟建在建锆钛新材料项目总投资超20亿元。新质生产力赋能特色产业提质升级，我县成为湛江唯一入选省首批食品工业培育试点县，健康生态食品产业集群是粤西唯一入选省中小企业特色产业集群。研究起草《遂溪县食品工业高质量发展三年行动计划》，已报县政府审核待印发。

夯实基础促转型。截至12月，全县新增5G基站372座，累计5G基站1461座。大力推动推进水产、小家电等传统产业数字化转型改造，助力传统产业向高端化、品牌化升级。2024年共发动23家企业开展数字化转型升级，目前11家企业完成数字化转型升级。

2. 聚焦发展新业态推动商贸经济稳健运行

(1) 抓消费提振。多方联动合力促消费，组织27家门店企业参加家电以旧换新促消费活动，持续激发消费活力。指导金岭糖业、福东海药业和阿婆食品获评首批“湛江老字号”；“阿婆田艾粄”“甘岭”“福东海”等3个品牌成功入选首批广东老字号名单；湛江御唐府生态农庄有限公司（螺岗小镇）成功获评为“湛江餐饮名店”。积极推进县域商业体系建设，入选中央资金第三批县域商业建设行动县，获得中央资金1000万元。2024年全县消费市场保持稳定态势，全县社会消费品零售总额160.42亿元，同比增长2.5%，增速排名全市第三。2024年新增限上企业18家。

(2) 抓电商产业。聚力电商创新发展，赋能“百千万工程”实现良好开局。2024年4月省委常委会到遂溪调研，坤明书记对遂溪以农村电商打造农产品品牌、促进三产融合成效给予肯定。国家级电子商务进农村综合示范项目验收通过，创建工作取得显著成效；入选首批全国农村电商“领跑县”典型案例集，全省唯一；遂溪县电子商务产业园区《创新驱动，提升电商园区发展新动能》、广东福东海药业有限公司《“福东海”互联网+创新农业》两个案例成功获选为2024年广东省电子商务优秀案例；遂溪县特色产品展销厅成功认定为广东省电商助力“百千万工程”农特产品展销厅。2024年1-12月，全县电商网络销售额16.72亿元，同比增长10%；

农产品销售总额13.7亿元，同比增长7.7%。

(3) 抓外贸基本盘。举办第136届广交会遂溪场外对接会活动，推动恒兴海洋食品等8家企业与客商达成意向订单金额约200万元。全县完成货物进出口总额约24.89亿元（海关数），同比增长29.0%。其中出口约13.38亿元，同比增长7.3%，进口约11.51亿元，同比增长68.8%，增速全市第二。

3. 聚焦科技创新赋能产业高质量发展

2024年来，组织12家企业申报高新技术企业认定，目前全县拥有54家高新技术企业覆盖生物、饲料、包装、食品等多个行业。积极引导和组织全县的事企业单位申报、实施省市科技计划项目共17项。出台《遂溪县科技创新奖励资助暂行办法》，深入开展“科技进步活动月”等活动，激发人才创新活力。组织举办“百千万工程”县域创新基地科技合作座谈会，与广东医科大学、广州铁路职业技术学院签订了《遂溪县“百千万工程”县域创新基地科技合作协议》，为遂溪创新发展注入强劲动力。

4. 聚焦提升服务水平推进各项工作有序开展

加快培育专精特新企业。2024年来，组织2家企业申报专精特新“小巨人”企业认定、4家企业申报省级专精特新中小企业，截至目前我县拥有省级专精特新中小企业23家。力促小升规。持续有效抓好小微企业升规入统工作，2024年新增规上工业企业15家。持续推进暖企行动。出台遂溪县2024年亲商助企活动方案，县四套班子领导全覆盖挂点服务县129家规上工业企业和12家规下抽样企业。截至目前全县开展暖企活动共三百多人次，帮扶企业100多间，排查解决企业困难问题约40起，将惠企暖企政策红利转发为发展动力。印发《关于做好2024年末攻坚挂点服务企业

工作的通知》，全力做好年末冲刺工作。紧抓安全生产工作。严格落实安全生产治本攻坚三年行动要求，对全县工业和商贸领域企业开展常态化安全督查检查，夯实企业安全发展基础。不断优化营商环境。印发《联合服务检查企业实施方案》，推动多部门多头执法向联合执法转变，切实让“有事必达、无事不扰”成为服务企业常态；持续落实招商服务“七件套”，为企业提供全方位“一站式”服务，增强企业信心。加大“三线”整治力度。统筹协调各管线单位对北坡镇、杨柑镇、洋青镇等第二批典型镇和29条典型村进行“三线”需规整点位进行全面整治，到目前为止，北坡镇、杨柑镇、洋青镇等第二批典型镇和29条典型村的“三线”整治基本完成。

5. 聚焦党建引领持续加强干部队伍建设

结合开展党纪学习教育，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，学好用好《中国共产党纪律处分条例》，共开展专题党课2次，警示教育会2次，现场教学主题党日活动1次，推进全体党员受警醒、明底线、知敬畏。严格落实党组中心组理论学习和“三会一课”学习制度，截止12月，开展各类专题学习10次、主题党日12次、领导带头讲党课5次，有效提升党员干部队伍综合素质。

（三）部门整体支出情况

1. 整体支出完成率。

2024年本部门预算收入769.07万元，实际收入2632.93万元，比年初预算增加1863.86万元，增长242.36%，主要原因是由于单位业务需要，增加办公费用，对企业扶持力度增加；2024

年本部门预算支出 769.07 万元，实际支出 2606.83 万元，比年初预算增加 1837.76 万元，增长 238.96%，主要原因是由于单位业务需要，增加办公费用，对企业扶持力度增加。

2024 年度单位实际支出 2606.83 万元，2024 年度实际收入数为 2632.93 万元，整体支出完成率为 99.01%。县科工贸和信息化局 2024 年度部门整体支出绩效较好，完成了预算规划的各项工作及县委、县政府交办的其他事项，履行了部门各项职责，达到了预算所设立的主要目标，财政资金整体支出完成率好。

2. 财务合规性。县科工贸和信息化局通过制定完善《县科工贸和信息化局财务管理制度》，规范报支手续，明晰经济行为，避免弊端的发生；同时严格业务处理程序的管理，严格财务审批制度，保证会计数据正确合法。在财务管理工作中，县科工贸和信息化局严格按照《会计法》的规定，依法设置会计账簿，并保证其真实完整，根据实际发生的业务事项进行会计核算、登记会计账簿。严格执行国家有关财务法规，所发生的各项业务事项均在依法设置的会计账簿上统一登记、核算，依据国家统一的会计制度的规定进行会计核算，确保数据真实、有效。会计核算没有存在支出依据不合规、虚列支出的情况；没有存在截留、挤占、挪用项目资金情况；没有存在超标准开支等情况。

二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。根据绩效评价工作要求，我局成立了

遂溪县科工贸和信息化局整体支出绩效自评工作小组，由局长担任组长，党组成员及其他县管干部担任副组长，股室负责人担任小组成员。为进一步做好绩效自评工作，经局领导同意，从局办公室、人事股、工业发展股、高新技术股等业务股室抽调相关工作人员组成财政资金绩效自评工作小组，专门从事本次绩效自评工作。

(二) 自评工作过程。简绩效自评工作小组根据县财政局绩效股的通知要求拟定绩效自评工作方案，本着科学、严谨的态度组织实施县科工贸和信息化局 2024 年度部门整体支出的绩效评价工作。

1. 收集基础数据。工作小组按照要求详细查阅并收集了单位 2024 年度预算决算资料和相关财务资料，并就部门评价报告情况与各股室负责人深入交流；

2. 确定绩效评价指标体系。在准备阶段初步拟定的绩效评价指标体系的基础上，结合单位自身工作特点，确定部门整体支出绩效评价的指标体系；

3. 分析评价。现场收集资料完成以后，小组成员对所收集的资料进行了审查核实。对局各项工作、投入与产出进行对比，分析单位预算编制工作、预算执行工作、预算管理工作及部门人员编制情况、部门履职效果等，严格按照文件要求对单位 2024 年度部门整体支出情况开展绩效评价。

(三) 自评材料报送时间及质量。自评材料于 2025 年 8 月 1 日报送至县财政局。我单位对所报送自评材料真实性、完整性、

一致性、规范性负责。

(四) 自评材料报送及公开一致情况。本单位所报送的自评报告、数据表、评分表与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

(一) 自评结果。

通过收集资料、填写绩效自评指标评分表等对我局 2024 年度预算开展绩效评价工作。经自评，我局 2024 年度预算整体支出绩效目标完成情况良好，自评得分 96 分。

(二) 部门整体支出绩效指标分析。

1. 预算编制情况。

(1) 预算编制合理性。预算编制符合本部门职责、符合县委县政府的方针政策和工作要求，编制项目资金预算能按照轻重缓急原则，结合实际，深入调研，精准测算，编实编细各类项目预算。

(2) 预算编制规范性。预算编制符合县财政局 2024 年度有关预算编制的原则，符合专项资金预算编制和项目库管理要求。

2. 预算执行情况。

财务合规性。县科工贸和信息化局通过制定完善《县科工贸和信息化局财务管理制度》，规范报支手续，明晰经济行为，避免弊端的发生；同时严格业务处理程序的管理，严格财务审批制度，保证会计数据正确合法。在财务管理工作中，县科工贸和信

息化局严格按照《会计法》的规定，依法设置会计账簿，并保证其真实完整，根据实际发生的业务事项进行会计核算、登记会计账簿。严格执行国家有关财务法规，所发生的各项业务事项均在依法设置的会计账簿上统一登记、核算，依据国家统一的会计制度的规定进行会计核算，确保数据真实、有效。会计核算没有存在支出依据不合规、虚列支出的情况；没有存在截留、挤占、挪用项目资金情况；没有存在超标准开支等情况。

3. 预算监督情况。

(1) 项目管理。

项目实施程序。县科工贸和信息化局立足自身工作实际申请年度工作经费预算，而专项资金项目则由上级下发至我单位或县政府批准同意，项目计划在立项申报过程符合本地区经济发展。

项目监管。我局各级拨付扶持奖补等资金实行“专户管理，逐项审批，集中支付，专款专用”的监管办法。根据上级下发或本级政府批准的资金使用计划，资金使用单位在申请付款时，需提供手续齐全合法的有关付款依据，报我局审核后，通过国库集中支付系统办理专项资金拨付手续。每年由各业务股室组织对项目资金使用情况进行绩效评价，确保引导资金取得实效。上级项目资金由上级负责监管，本级资金由本级审计、纪委监委。

(2) 资产管理。

资产管理安全性。本单位资产管理职能主要由办公室承担，设置专人负责国有资产的购置入库、计提折旧、报废、转移等工作，实现资产的全生命周期管理；通过制定完善《遂

溪县科工贸和信息化局资产管理制度》，规范对单位资产的管理，同时财务人员定期核对，做到账实相符，确保单位资产的安全和完整。

(3) “三公经费”控制率。2024年“三公经费”预算安排数为8万元，实际支出6.05万元，“三公经费”控制率为75.63%，2024年，县科工贸和信息化局认真贯彻落实重要八项规定要求，规范“三公经费”的使用，厉行节约、严格控制支出，“三公经费”控制较好。

(4) 在职人员控制率。机构编制部门核定县科工贸和信息化局单位行政编制27人，行政工勤编制4人，截止2024年12月，单位实际在职人数31人，在职人员控制率100%，没有出现超编情况。

(三) 存在问题

一是费用支出需更有效控制；二是部门工作任务多是临时下达，造成部门刚性不够，预算的计划性、科学性不强，预算调整追加较多，削弱了预算的约束控制。

(四) 改进措施

一是继续强化内控管理，严控综合预算，统筹安排支出；二是按照预算法及实施条例的相关规定，按政策规定及本部门发展规划，结合上年度预算执行情况和本年度预算收支变化因素来编制年度预算，加强预算执行管理，提高公用经费、“三公经费”

的预算精准性；三是根据项目绩效目标实现情况和项目绩效评价结果作为下年度预算安排的重要依据，按照“谁主管、谁负责、谁公开”的原则，逐步建立项目绩效目标、绩效评价公开机制，自觉接受社会监督。

四、其他自评情况

无